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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Bericht über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats vom 28.06.2021	
1)	 Beratung über die Errichtung eines „Bikeparks“ 
	 in der Gemeinde    
Auf Antrag von Frau Gemeinderätin Ludwig wurde über die Er-
richtung eines „Bikeparks“ in der Gemeinde beraten. Frau Ludwig 
hat hierzu ein Konzept erarbeitet und das Projekt gemeinsam 
mit mehreren Kindern der Verwaltung persönlich vorgestellt. Im 
Rahmen der Gemeinderatssitzung berichtete Herr Jörg Singer als 
Mitglied des Gemeinderats in Altshausen über die Umsetzung des 
dortigen „Bikeparks“. In der Gemeinde Altshausen wurde mittels 
einer Förderung der LEADER-Aktionsgruppe, durch Spenden und 
umfangreichen Eigenleistungen eine etwa 50 x 25 m große Anlage 
errichtet. Herr Singer berichtete dem Gemeinderat sowohl über 
den Erfolg der Anlage, die sich zu einem kommunalen Treffpunkt 
für alle Altersgruppen entwickelt hat, als auch über Probleme und 
Herausforderungen eines solchen Projekts. Die Mitglieder des Ge-
meinderats befürworteten die Errichtung eines „Bikeparks“ und 
beauftragten die Verwaltung damit, die weiteren Einzelheiten zu 
prüfen. Dies sind insbesondere Genehmigungs-, Betreiber-, Haf-
tungs-, Finanzierungs- und Standortfragen. Der Gemeinderat hat 
dabei festgelegt, zunächst prioritär das bereits beschlossene Spiel-
platzkonzept weiter voranzutreiben und sich für das kommende 
Jahr um eine Förderung aus LEADER-Mitteln für den „Bikepark“ 
zu bemühen.       
2)	 Kindergartengebühren werden zum neuen 
	 Kindergartenjahr erhöht    
Für die Erhebung von Kindergartengebühren werden regelmäßig 
landesweite Empfehlungen veröffentlicht, an der sich die meisten 
Träger im Land orientieren. Für das Kindergartenjahr 2021/2022 
wurde eine Erhöhung von 2,9 % empfohlen. Die Sicherstellung 
des Kinderbetreuungsangebots während der Corona-Pandemie 
beansprucht die Träger nicht nur in einem hohen Maße organisa-
torisch, sondern schlägt durch steigende Personal- und Sachkosten 
auch finanziell deutlich zu Buche. Hinzu kommen die allgemeinen 
Kostensteigerungen, die unabhängig von der Corona-Pandemie 
zu verzeichnen sind. Die Vertreter des Städtetages, Gemeindeta-
ges, und der Kirchenleitungen haben sich vor diesem Hintergrund 
darauf verständigt, diese Kostensteigerung zumindest zu einem 
gewissen Teil auch bei ihrer gemeinsamen Empfehlung zu be-
rücksichtigen. Die Empfehlung erfolgt angesichts der aktuellen 

Lage nur für das Kindergartenjahr 2021/2022. An den bisherigen 
Zuschlägen gegenüber einer Regelbetreuung in Höhe von 75 % 
für die Betreuung von unter 3-Jährigen und 50 % für eine Ganzta-
gesbetreuung sowie an der familienbezogenen Sozialstaffelung, 
soll wie bisher festgehalten werden. Für die Kinderkrippe wurde 
von der Verwaltung wiederrum vorgeschlagen, lediglich 80 % der 
empfohlenen Elternbeiträge zu erheben. Der Gemeinderat stimm-
te den Gebührenvorschlägen zu und beschloss die zugehörige 7. 
Änderungssatzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
für die Kindergärten Langenenslingen und Andelfingen. Der Kin-
dergarten Wilflingen wird diese Empfehlung ebenfalls berück-
sichtigen.        
3)	 Beschaffung eines „Vogelnestbaums“ für den Spielplatz 

Andelfingen wurde abgelehnt    
Im Rahmen eines Spielplatzkonzepts hat der Gemeinderat für alle 
Ortsteile Budgets zur Neubeschaffung von Spielgeräten beschlos-
sen. Der Ortschaftsrat Andelfingen hat in diesem Zusammenhang 
ein Konzept erarbeitet, welches den Erwerb zusätzlicher Spielgerä-
te beinhaltet. Dieses Konzept des Ortschaftsrats sieht unter ande-
rem auch die Beschaffung eines „Vogelnestbaums“ vor. Insbeson-
dere aufgrund der Fallhöhe von 2,8m sowie der Tatsache, dass das 
Gerät nur für Kinder ab 6 Jahren zugelassen ist, wurden sowohl von 
der Verwaltung als auch von Mitgliedern des Gemeinderats Beden-
ken zu der Auswahl des Spielgeräts geäußert. Nach kontroverser 
Beratung stimmte der Gemeinderat mehrheitlich dem Antrag eines 
Ratsmitglieds zu, die Beschaffung des Spielgeräts abzulehnen und 
den Ortschaftsrat zu bitten, ein anderes Spielgerät auszuwählen.       
4)	 Baugesuche    
Das Kenntnisgabeverfahren über den Neubau eines Einfamilien-
hauses mit Doppelgarage im Baugebiet „Stucken“ in Langenens-
lingen nahm der Gemeinderat zur Kenntnis. Außerdem stimmte 
der Gemeinderat dem Neubau eines Einfamilienwohnhauses im 
Baugebiet „Strangeläcker II“ in Andelfingen und dem Neubau einer 
Unterstellhalle für LKWs als fliegendes Bauwerk in der Inneringer 
Straße in Ittenhausen zu.        
5)	 Vergaben    
Der Auftrag zur Sanierung der gemeinsamen Heizungsanlage 
in der Turn- und Festhalle Langenenslingen wurde zum Ange-
botspreis von 220.733,95 € an die Firma Krupka Heizungs- und 
Lüftungsbau GmbH aus Grüningen vergeben. Aufgrund des Pla-
nungsfortschritts bei der Sanierung der Grundschule und der in 
diesem Rahmen noch notwendigen Festsetzungen wurde die 
Heizungsverteilung in der Grundschule aus der Auftragsvergabe 
herausgenommen. Herr Fischer vom gleichnamigen Ingenieurbüro 
stellte dem Gemeinderat die Ergebnisse der Submission vor, wo-
nach von 19 Firmen lediglich zwei Firmen ein Angebot vorgelegt 
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haben. Mit der Ausführung der Arbeiten soll in Kürze begonnen 
werden.       
Anschließend hat der Gemeinderat die Beschaffung von 2 Urnen-
stelen zum Angebotspreis von 7.288,75 € für den Friedhof Lange-
nenslingen und 3 Urnenstelen für den Friedhof Andelfingen zum 
Angebotspreis von 10.595,76 € an die Firma Kronimus AG, Beton-
steinwerk, Iffezheim vergeben.        
Außerdem hat der Gemeinderat das Ingenieurbüro Puscher GmbH 
aus Schelklingen mit der fachingenieurtechnischen Begleitung im 
Gewerk Elektro im Zusammenhang mit der Generalsanierung der 
Grundschule entsprechend dem vorgelegten vorläufigen Hono-
rarangebot in Höhe von 87.286,38 € beauftragt.    
Der getroffenen Eilentscheidung über die Beschaffung von 30 
Leuchtkörpern Typ Hella und 30 Leuchtkörpern Typ Twin für Re-
paraturarbeiten an der Straßenbeleuchtung mit 17.112,20 € bei 
der Firma Lununx Lightin GbmH wurde nachträglich zugestimmt.       
6)	 Verschiedenes    
Unter dem Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ informierte der 
Vorsitzende über die extremen Starkregenereignisse, von denen 
auch die Gemeinde betroffen war. Dabei ergaben sich in einem 
Teilbereich des Ortsteils Wilflingens Schäden durch vollgelaufene 
Keller und in einem Gewerbebetrieb. Noch viel stärker betroffen 
war der Ortsteil Andelfingen, wo sich unvorstellbare Wassermen-
gen durch die Ortslage wälzten. Es wurden zahlreiche private An-
wesen und ein landwirtschaftlicher Betrieb von den Wassermassen 
überschwemmt. Dadurch entstanden erhebliche Schäden.        
Bürgermeister Schneider bedankte sich bei allen Feuerwehrkame-
radinnen und -kameraden, die bei diesen schwierigen Bedingun-
gen im Einsatz waren. Darüber hinaus richtete er seinen Dank an 
alle Bürgerinnen und Bürgern, welche unbürokratisch Hilfe etwa 
durch die Bereitstellung von Geräten und Maschinen, Sandsäcken 
oder Strohballen geleistet haben. Auf Bitte eines Gemeinderats, 
nochmals auf das Landratsamt Biberach zuzugehen, um im Hin-
blick auf den Hochwasserschutz die Bäche und Gräben ausräumen 
zu dürfen, sicherte Bürgermeister Schneider eine Kontaktaufnah-
me zu. Er erklärt jedoch, dass bisher regelmäßig im gesetzlich zu-
lässigen Rahmen Räumungen erfolgen. Die Vorgaben in diesem 
Bereich haben sich aber in den letzten Jahren deutlich verschärft.
Außerdem informierte Bürgermeister Schneider über vermehrt auf-
tretende Wasserrohrbrüche. Neben einzelnen kleinen Reparaturen 
in Schächten, sind in letzter Zeit größere Rohrbrüche an den Haupt-
leitungen und Hausanschlüssen aufgetreten. So ist vor kurzem in 
der Biberstraße/Bachstraße in Andelfingen ein größerer Rohrbruch 
aufgetreten. Im Rahmen der Umsetzung musste die Maßnahme auf 
einen Kostenrahmen von insgesamt 24.500,- € erweitert werden. 
Ebenso berichtete Bürgermeister Schneider von einem Rohrbruch 
in der „Gammertinger Straße“ in Ittenhausen, wo ein Leitungsteil-
stück erneuert werden musste. Dort liegt die abschließende Ab-
rechnung noch nicht vor. Allein die neue Leitungsverlegung inkl. 
der Notversorgung verursachte Kosten in Höhe von ca. 13.600,- €. 
Hinzu kommen noch die Kosten für den Tiefbau. In diesem Zusam-
menhang soll die Sanierung der Angerstraße nochmals verschoben 
werden, um im nächsten Jahr vorrangig die maroden Leitungen in 
einem Teilstück der „Gammertinger Straße“ zu ertüchtigen. Ein wei-
terer Rohrbruch trat im „Amselweg“ in Langenenslingen auf. Und 
nun wurde aktuell im „Öschweg“ in Andelfingen ein Rohrbruch auf 
einem Privatgrundstück entdeckt. Bürgermeister Schneider erklär-
te, dass sich die Gemeinde an das Regierungspräsidium wenden 
wird, um unter Verweis auf die enormen Sanierungskosten ent-
sprechende Zuschussmittel im Rahmen der Härtefallregelung für 
die Ertüchtigung des Leitungsnetzes zu erhalten. Der Gemeinderat 
stimmte den von Bürgermeister Schneider getroffenen Eilentschei-
dungen zu und genehmigte nachträglich die Ausgaben.        
Anschließend berichtete Bürgermeister Schneider über eine defek-
te Pumpe im Abwasserpumpwerk Ittenhausen. Um Ablagerungen 
zu verhindern, muss der dortige Kanal regelmäßig mittels eines 
Molches gereinigt werden. Die Angebote hierzu werden derzeit 
eingeholt. Bisher liegt ein Angebot mit Kosten in Höhe von ca. 
12.400,- € vor. Der Gemeinderat ermächtigte die Verwaltung, den 
wirtschaftlichsten Bieter auszuwählen und den Auftrag zum Aus-
tausch der Pumpe zu erteilen.        
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 26.07.2021 bekannt.     
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7. Änderungssatzung 
über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die Kindergärten  

Langenenslingen und Andelfingen  
 

Aufgrund § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) und der §§ 2 
und 13 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde 
Langenenslingen am 28.06.2021 folgende Satzungsänderung beschlossen: 
 

§ 1 Änderung 
 

§ 5 Abs. 2 wird wie folgt geändert:  
 
Es werden folgenden Benutzungsgebühren festgelegt: 

Angebotsform Staffelung nach  
Anzahl der  
Kinder  
im Haushalt 

ab dem 
Kindergarten-
jahr 2021/2022 

1. Regelbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 1)              
Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren  

1-Kind 122,00 € 
2-Kinder 95,00 € 
3-Kinder 63,00 € 
4- und mehr Kinder 21,00 € 

 
2. Ganztagesbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 3) 

Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren bei 
Besuch an 3 bis 4 Tagen pro Woche 

1-Kind 183,00 € 
2-Kinder 143,00 € 
3-Kinder 95,00 € 
4- und mehr Kinder 32,00 € 

 
3. Ganztagesbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 3)  

Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren bei 
Besuch an bis zu 2 Tagen pro Woche 

1-Kind 153,00 € 
2-Kinder 119,00 € 
3-Kinder 79,00 € 
4- und mehr Kinder 27,00 € 

 
4. Kinder unter 3 Jahren mit  

Regelbetreuung    
  Regelkindergarten im Alter von 2,5 bis 3 

Jahren in altersgemischter Gruppe 

1-Kind 214,00 €  
2-Kinder 166,00 €  
3-Kinder 110,00 € 
4- und mehr Kinder 37,00 € 

 
5. Kinder unter 3 Jahren mit  

Ganztagesbetreuung 
Regelkindergarten und zusätzlich 
Ganztagesbetreuung im Alter von 2,5 bis 3 
Jahren in altersgemischter Gruppe an  
3 bis 4 Tagen pro Woche 

1-Kind 275,00 € 
2-Kinder 214,00 € 
3-Kinder 142,00 € 
4- und mehr Kinder 47,00 € 
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4. Betreuung für Grundschüler im Kindergarten Langenenslingen (§ 2 Abs. 2): 
 

 Besuchszeiten ab dem Schuljahr 2021/2022 
Gebühr €/Monat 

bei Betreuung an 3 - 5 
Tagen in der Woche 

  

- am Vormittag 
- am Vormittag 
- am Nachmittag 
- am Vor- und Nachmittag 

07.30 – 08.30 oder 12.00 – 13.00 Uhr 
07.30 – 08.30 und 12.00 – 13.00 Uhr 

12.00 bis 16.00 Uhr 
07.30 – 08.30 und 12.00 – 16.00 Uhr 

34,00 
45,00 
88,00 

                           114,00 
bei Betreuung an bis zu 
2 Tagen in der Woche 

Die monatlichen Gebühren nach Nr. 4 ermäßigen sich um 50 %. 

 
§ 2 Inkrafttreten 

 
Die Änderung der Gebührenordnung tritt am Tage nach ihrer öffentlichen 
Bekanntmachung in Kraft. 
 
Langenenslingen, 29.06.2021 
 
 
 
gez. Schneider 
Bürgermeister 
 
Hinweis nach § 4 Abs. 4 GemO:  
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften der 
Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder aufgrund der 
Gemeindeordnung beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach § 4 
Gemeindeordnung unbedenklich, wenn sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres 
gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist. Der Sachverhalt, der die 
Verletzung begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der 
Satzung verletzt worden sind. 

 
6. Kinder unter 3 Jahren mit  

Ganztagesbetreuung 
Regelkindergarten und zusätzlich 
Ganztagesbetreuung im Alter von 2,5 bis 3 
Jahren in altersgemischter Gruppe an  
bis zu 2 Tagen pro Woche 

1-Kind 245,00 € 
2-Kinder 190,00 € 
3-Kinder 126,00 € 
4- und mehr Kinder 42,00 € 

7. Kinderkrippe (§ 2 Abs. 1 Nr. 4) 
Kinder im Alter von 1 bis 2,5 Jahren  

1-Kind 290,00 € 
2-Kinder 215,00 € 
3-Kinder 146,00 € 
4- und mehr Kinder 58,00 € 
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§ 2 Inkrafttreten    
Die Änderung der Gebührenordnung tritt am Tage nach ihrer öf-
fentlichen Bekanntmachung in Kraft.
Langenenslingen, 29.06.2021        
gez. Schneider    
Bürgermeister        

Hinweis nach § 4 Abs. 4 GemO:   
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften der 
Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder aufgrund 
der Gemeindeordnung beim Zustandekommen dieser Satzung 
wird nach § 4 Gemeindeordnung unbedenklich, wenn sie nicht 
schriftlich innerhalb eines Jahres gegenüber der Gemeinde geltend 
gemacht worden ist. Der Sachverhalt, der die Verletzung begrün-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die 
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind.        
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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Zuschüsse nach dem Entwicklungsprogramm 
Ländlicher Raum (ELR) - Jahresprogramm 2022
Anträge sind bei der Gemeinde bis spätestens 23.08.2021 
einzureichen!    
Das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz (MLR) hat das Jahresprogramm 2022 zum Entwick-
lungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) mit Bekanntmachung vom 
2. Juli 2021 im Staatsanzeiger ausgeschrieben. Grundlage ist die 
Verwaltungsvorschrift zum Entwicklungsprogramm Ländlicher 
Raum - ELR - vom 09. Juli 2014, ergänzt am 19. April 2016   (www.
mlr.baden-wuerttemberg.de, Stichwort „ELR“ und Gemeinsames 
Amtsblatt Nr. 5 vom 25. Mai 2016.    
Mit dem ELR hat das Land Baden-Württemberg ein umfassendes 
Förderangebot für die strukturelle Entwicklung ländlich gepräg-
ter Dörfer und Gemeinden geschaffen. Gefördert werden Projek-
te, die lebendige Ortskerne erhalten, zeitgemäßes Wohnen und 
Arbeiten ermöglichen, eine wohnortnahe Versorgung mit Waren 
und Dienstleistungen sichern sowie zukunftsfähige Arbeitsplätze 
schaffen. Ziel des Jahresprogramms 2022 ist, Impulse zur inner-
örtlichen Entwicklung und Aktivierung der Ortskerne zu setzen. 
Projektträger und Zuwendungsempfangende können neben den 
Kommunen beispielsweise auch Vereine, Unternehmen und Pri-
vatpersonen sein.        
Wo liegen die Förderschwerpunkte?    
Im Förderschwerpunkt Grundversorgung steht die Sicherung der 
örtlichen Grundversorgung mit Waren und Dienstleistungen des 
täglichen bis wöchentlichen Bedarfs im Vordergrund. Gefördert 
werden unter anderem Dorfgasthäuser, Dorfläden, Metzgereien, 
Bäckereien und Handwerksbetriebe. Zur Grundversorgung kön-
nen auch Arztpraxen, Apotheken und andere Dienstleistungen 
im Gesundheitsbereich gehören. Investitionen von Kleinstunter-
nehmen der Grundversorgung und für Einrichtungen für lokale 
Basisdienstleistungen können mit einem erhöhten Fördersatz von 
bis zu 30 % (ggf. 35 % bei zusätzlichem CO2-Speicherzuschlag) ge-
fördert werden. Weitere Informationen zum Förderschwerpunkt 
Grundversorgung sind unter der Internetadresse https://rp.ba-
den-wuerttemberg.de/Themen/Land/ELR/Seiten/ELR-Antragstel-
lung.aspx verfügbar.       
Sonderlinie Dorfgastronomie   
Mit dem Programmjahr 2020 wurde die Sonderlinie Dorfgastrono-
mie neu in das ELR eingeführt. Aktuell beschäftigen die zahlreichen 
Schließungen von Gaststätten sowie die fehlenden Einkaufsmög-
lichkeiten viele Gemeinden und Bürger. Mit der Sonderlinie, die 
auch im Jahresprogramm 2022 gilt, sollen gastronomische Betrie-
be im Ländlichen Raum noch stärker als bisher bei erforderlichen 
Investitionen unterstützt werden, denn die Gastronomie dient 
besonders im Ländlichen Raum nicht nur der Versorgung und Ver-
pflegung der Bevölkerung, sondern ist für die Menschen vor Ort 
auch wichtiger Treffpunkt für gesellschaftliche und kulturelle Veran-
staltungen. Dorfgasthäuser sind ein Kulturgut, das erhalten werden 
muss. Sie stärken die Lebensqualität und Vitalität unserer Dörfer.    
Im Förderschwerpunkt Wohnen/Innenentwicklung werden die 
Erhaltung und Stärkung der Ortskerne insbesondere durch Umnut-
zung vorhandener Bausubstanz, Maßnahmen zur Erreichung zeitge-
mäßer Wohnverhältnisse (umfassende Modernisierungen); innerört-
liche Nachverdichtung (ortsbildprägende Neubauten in Baulücken); 
Verbesserung des Wohnumfeldes, Entflechtung unverträglicher 
Gemengelagen sowie die Neuordnung mit Baureifmachung von 
Grundstücken gefördert. Bei eigengenutzten wohnraumbezogenen 
Projekten liegt der Regelfördersatz bei 30 %. Der Höchstbetrag pro 
Wohneinheit beträgt grundsätzlich 20.000 € (Modernisierung/Neu-
bau), bei Umnutzungen bis zu 50.000 €. Für den Förderschwerpunkt 
Wohnen/Innenentwicklung wird etwa die Hälfte der zur Verfügung 
stehenden Mittel im Jahresprogramm 2022 eingesetzt.    
Förderfähig sind sowohl durch den Antragsteller oder Verwandte 
ersten und zweiten Grades eigengenutzte Wohnungen (Umnut-
zung, Modernisierung und Neubau) als auch Mietwohnungen zur 
Fremdnutzung (Umnutzung und Modernisierung). Bauvorhaben 

im Bestand, die in der Gebäudeeinheit ausschließlich Mietwoh-
nungen oder neben eigengenutzten Wohnungen mehr als eine 
Mietwohnung enthalten, sind beihilferechtlich als „marktrelevant“ 
zu betrachten. Eine Förderung ist nur unter den Vorgaben der Ver-
ordnung (EU) Nr. 651/2014 nach Nr. 6.3.3 ELR möglich.    
Weiterhin nicht zuwendungsfähig sind Mietwohnungen zur Fremd-
nutzung in Neubauvorhaben (Nr. 5.4 ELR), d. h. die nicht durch 
Umnutzung bestehender Bausubstanz entstehen.  
Im Förderschwerpunkt Arbeiten werden vorrangig Projekte un-
terstützt, die zur Entflechtung störender Gemengelagen im Orts-
kern beitragen.    
Darüber hinaus sind Projekte von kleinen und mittleren Unter-
nehmen, die zum Erhalt der dezentralen Wirtschaftsstruktur sowie 
zur Sicherung und Schaffung von zukunftsfähigen Arbeitsplätzen 
beitragen, förderfähig.       
CO2-Speicherzuschlag   
Wer bei Projekten überwiegend ressourcenschonende, CO2 bin-
dende Baustoffe im Tragwerk wie z.B. Holz einsetzt, kann grund-
sätzlich einen Förderzuschlag von 5 %-Punkten auf den Regelför-
dersatz und eine erhöhte Maximalförderung bekommen, sofern 
dies nach beihilferechtlichen Bestimmungen möglich ist.        

Antragsverfahren   
Anträge auf Aufnahme in das Förderprogramm können ausschließ-
lich über die Gemeinde gestellt werden. Diese Aufnahmeanträge 
enthalten auch die privaten Projekte.    
Das MLR entscheidet im Frühjahr 2022 über die Aufnahme in das ELR.    
Privatpersonen, Vereine und Unternehmen, die im Jahr 2022 ein 
entsprechendes Vorhaben verwirklichen wollen, das unter die o. 
g. Fördervoraussetzungen fällt, werden gebeten, einen entspre-
chenden Förderantrag bis    

spätestens 23. August 2021  
beim Bürgermeisteramt Langenenslingen einzureichen. Es können 
nur Projekte zur Förderung vorgeschlagen werden, die zeitnah im 
Anschluss an die Förderentscheidung im Frühjahr 2022 umgesetzt 
und davor nicht begonnen worden sind.    
Weitere allgemeine Informationen über die Fördervorrausetzun-
gen, die Förderhöhe und das Verfahren zur Antragstellung finden 
Sie unter  https://mlr.baden-wuerttemberg.de/de/unsere-themen/
laendlicher-raum/foerderung/elr/ oder unter Info Antragstellung 
bei https://rp.baden-wuerttemberg.de/Themen/Land/ELR/Seiten/
ELR-Antragstellung.aspx    
Die bereits im Vorjahr eingereichten Anträge, für die noch keine 
Förderung erfolgt ist, können im Rahmen der bisher ausgear-
beiteten Projektliste weiterhin zur Bezuschussung angemeldet 
werden. Weitere Auskünfte erhalten Sie beim Bürgermeisteramt 
Langenenslingen, Herr Mayer, Tel. 07376/969-15 (E-Mail: bmayer@
langenenslingen.de) und Herr Meinhold, Tel. 07376/969-17 (E-Mail: 
smeinhold@langenenslingen.de).    

021.13 
084514 

Gemeinde Langenenslingen 
Landkreis Biberach 

 
 
 

7. Änderungssatzung 
über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die Kindergärten  

Langenenslingen und Andelfingen  
 

Aufgrund § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) und der §§ 2 
und 13 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde 
Langenenslingen am 28.06.2021 folgende Satzungsänderung beschlossen: 
 

§ 1 Änderung 
 

§ 5 Abs. 2 wird wie folgt geändert:  
 
Es werden folgenden Benutzungsgebühren festgelegt: 

Angebotsform Staffelung nach  
Anzahl der  
Kinder  
im Haushalt 

ab dem 
Kindergarten-
jahr 2021/2022 

1. Regelbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 1)              
Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren  

1-Kind 122,00 € 
2-Kinder 95,00 € 
3-Kinder 63,00 € 
4- und mehr Kinder 21,00 € 

 
2. Ganztagesbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 3) 

Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren bei 
Besuch an 3 bis 4 Tagen pro Woche 

1-Kind 183,00 € 
2-Kinder 143,00 € 
3-Kinder 95,00 € 
4- und mehr Kinder 32,00 € 

 
3. Ganztagesbetreuung (§ 2 Abs. 1 Nr. 3)  

Kinder im Alter von 3 – 6 Jahren bei 
Besuch an bis zu 2 Tagen pro Woche 

1-Kind 153,00 € 
2-Kinder 119,00 € 
3-Kinder 79,00 € 
4- und mehr Kinder 27,00 € 

 
4. Kinder unter 3 Jahren mit  

Regelbetreuung    
  Regelkindergarten im Alter von 2,5 bis 3 

Jahren in altersgemischter Gruppe 

1-Kind 214,00 €  
2-Kinder 166,00 €  
3-Kinder 110,00 € 
4- und mehr Kinder 37,00 € 

 Gemeinde Langenenslingen
                     Landkreis Biberach

Öffentliche Ausschreibung  
von Bauarbeiten nach VOB

Belagssanierungen in der Gemeinde Langenenslingen
Asphaltarbeiten    
Borde und Pflaster    
Lose 1 - 7   
Baubeginn: 	 Nach Vergabe (Ende Juli)    
Fertigstellung:  	 30.11.2021    
Submission:   	 Donnerstag, 22.07.2021 - 10.00 Uhr       
Der vollständige Bekanntmachungstext kann auf der Homepage 
der Gemeinde unter Gemeinde --> Aktuelles --> Ausschreibungen 
eingesehen werden oder unter info@langenenslingen.de bzw. der 
Tel.-Nr. 07376 / 969-19 angefordert werden. 
Die kompletten Unterlagen werden gegen eine Schutzgebühr von 
20 € übergeben. Der Postversand erfolgt nur bei vorheriger Erstat-
tung der Gebühr zuzüglich 5 € Versandkosten.    
Langenenslingen, den 01.07.2021    
gez. Schneider, Bürgermeister        
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Erneute Graffitis im Buswartehaus 
in Langenenslingen
In der Nacht vom 29.06 auf den 30.06. wurde das Buswartehaus vor 
dem Rathaus in Langenenslingen abermals mit Graffiti besprüht. 
Die Täter haben als „Jugendliche von heute“ zum „neu streichen“ 
aufgefordert. Durch die Besprühungen ist der Gemeinde mit allen 
Bürgerinnen und Bürgern und somit auch der „Jugend von heu-
te“ ein erheblicher Schaden entstanden. Im Mai 2019 wurde das 
Buswartehaus ebenfalls aufgrund von ähnlichen Schmierereien 
neu gestrichen. Neben dem Bürgermeister wurden auch weitere 
Einzelpersonen und die Polizei durch dieses „Kunstwerk“ belei-
digt. Dieser unguten Entwicklung durch die „Jugend von heute“ 
sollten wir als Bevölkerung entschieden entgegentreten. Es sollte 
nicht toleriert werden, dass derartige Sachbeschädigungen von 
Gemeindeeigentum in regelmäßigen Abständen erfolgen. Helfen 
Sie bitte mit, dass derartige Aktionen aufhören!
Bei der Polizei wurde Anzeige erstattet. Sachdienliche Hinweise auf 
die oder den Täter nimmt das Bürgermeisteramt Langenenslingen 
oder das Polizeirevier Riedlingen entgegen. Alle Angaben werden 
vertraulich behandelt.

Seniorenausflug der Gemeinde findet 2021 
nicht statt
Liebe Seniorinnen und Senioren,    
der schon zur Tradition gewordene Seniorenausflug findet leider 
auch in diesem Jahr auf Grund der Corona-Pandemie nicht statt. 
Die Corona-Beschränkungen erlauben es nicht, wie gewohnt für 
September den Ausflug zu planen und durchzuführen. Die Ge-
sundheit unserer älteren Mitbürgerinnen und Mitbürger ist uns 
sehr wichtig und so haben wir beschlossen, den Seniorenausflug 
2021 abzusagen.
In der Hoffnung, dass im nächsten Jahr die Corona-Pandemie über-
standen ist und wir Sie 2022 endlich wieder einladen können zu 
einem informativen und gemütlichen Beisammensein.    
Ich bedanke mich für Ihr Verständnis und freue mich auf unseren 
gemeinsamen Ausflug 2022. 
Andreas Schneider
Bürgermeister        

Öffentliche Bekanntgabe  
Wegebaugerätegemeinschaft Albrand    
Die Verbandsversammlung der Wegebaugerätegemeinschaft Al-
brand hat in der öffentlichen Sitzung vom 30. Juni 2021 den auf-
gestellten Jahresabschluss 2020 einstimmig wie folgt beschlossen:        
1.	 Feststellung des Jahresabschlusses	                      Euro    
1.1	 Bilanzsumme	�  2.827.594,40
1.1.1	 davon entfallen auf der Aktivseite auf
	 - das Anlagevermögen	�  1.836.416,33 
	 - das Umlaufvermögen    � 991.178,07    
1.1.2	 davon entfallen auf der Passivseite auf            
	 - das Eigenkapital    � 2.595.688,59        
	 - die Rückstellungen    	�  122.739,65        
	 - die Verbindlichkeiten    � 37.947,99    
1.2	 den Jahresgewinn    � 71.218,17    
1.2.1	 Summe der Erträge    � 2.254.512,57    
1.2.2	 Summe der Aufwendungen    � 2.183.294,40        
2.	 Behandlung des Jahresgewinnes    
2.1	� Der Jahresgewinn von 71.218,17 € ist im Jahr 2021 in die 

allgemeine Rücklage einzustellen.        
3. 	 Öffentliche Auslegung    
Der Jahresabschluss 2020 mit Bilanz zum 31. Dez. 2020 und Ge-
winn- und Verlustrechnung für das Wirtschaftsjahr 2020 einschl. 
Lagebericht liegt gemäß § 16 EigBG an 7 Tagen, und zwar in der 
Zeit von Montag, den 19. Juli 2021 bis einschl. Dienstag, den 27. 
Juli 2021 am Verwaltungssitz im Rathaus Altheim, Büro Wegebau-
gerätegemeinschaft Albrand, zu den allgemeinen Dienststunden 
öffentlich aus.
Altheim, den 01. Juli 2021        
gez. Rude
Verbandsvorsitzender        

Ausmähen der Bäche und Bachufer in Langenens-
lingen
An den von der Gemeinde gepachteten Grundstücken, die an 
Bäche angrenzen sind das Bachbett und die Böschungen wieder 
zu mähen.
Die Böschungsseiten sollten nur alle zwei Jahre im Wechsel gemäht 
werden, das heißt jedes Jahr ist nur eine Seite zu mähen. Dabei ist 
die einfachste Vorgehensweise: In den ungeraden Jahren die linke 
Seite und in den geraden Jahren die rechte Seite zu mähen; jeweils 
Bach abwärts betrachtet.
Soweit das Ausmähen noch nicht erfolgt ist, werden die Pächter 
gebeten, dies umgehend vorzunehmen.

Altkleidercontainer „Aktion Hoffnung“
Standort: In der Au 21 (vor dem Shop STILREICH)
Firma Striebel Textil GmbH, Langenenslingen

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Kindergarten Andelfingen
„Wo kommt unser Essen her?“
Vorschüler besuchen den Penny-Markt in Langenenslingen
Im Rahmen des Monatsprojektes „Wo kommt unser Essen her“ 
starten die Kinder des Bewegungskindergartens Andelfingen ihre 
Spurensuchen nach dem Ursprung ihres Lieblingslebensmittels.
Ganz klar Essen wird von Mama oder Papa eingekauft. Doch wie 
sieht es hinter den Regalen in den bekannten Supermärkten aus? 
Wie kommt das Fanta in die Läden? Diese Fragen brannte be-
sonders den Vorschülern unter den Nägeln. Gut, dass es einen 
Supermarkt in der Nähe gibt. Gesagt, getan ging es am Dienstag, 
den 29.06.2021 mit dem Bus nach Langenenslingen um hier den 
Penny-Markt mal genauer unter die Lupe zu nehmen. Dank einer 
Führung durch die Marktleitung Frau Sighisorean wurden uns die 
Kühlkammer, das Lager, der Backshop und Pfandautomat näher 

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE
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erklärt und ein Blick hinter die Kulissen ermöglicht. Ein besonde-
res Highlight waren hier ganz klar die Laderampe und die Hubar-
beitswägen mit diesen die Ware auf großen Paletten in den Markt 
gebracht werden. Hier erstaunten vor allem die Mengen an Süßig-
keiten, Getränke und anderen Lebensmittel die Kinder.
Zum Abschluss des Besuches durfte sich jeder ein Eis mit seinem 
eigenen Geld kaufen. Natürlich gab es einen eigenen Kassenzettel 
und Rückgeld für jeden, so wie es Erwachsene auch immer machen.
Wir bedanken uns recht Herzlichen bei Frau Sighisorean und dem 
Penny-Team für diesen schönen und lehrreichen Vormittag.

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Achtung - Schwebefest 2021 ist leider abgesagt
Wir wollen trotz der erfolgten Lockerungen kein Risiko einge-
hen und haben uns deshalb schweren Herzens entschlossen, das 
Schwebefest auch dieses Jahr abzusagen.    
Die momentane Lage mit immer neuen Virusvarianten und sich 
veränderten Vorschriften erschweren es ein gutes und sicheres 
Hygienekonzept im Vorfeld zu planen.    
Das Wohl und die Gesundheit unserer treuen Festbesucher liegt 
uns aber sehr am Herzen und steht für uns an erster Stelle.    
Das Schwebefest ist daher für dieses Jahr abgesagt.    
Wir freuen uns auf ein Wiedersehen beim Schwebefest 2022. 
Bleibt gesund. 

VOLKSHOCHSCHULE

VHS-Kurse im Juli
L 5103	� Die Donau lebt! Donaurenaturierung Hundersin-

gen- Binzwangen - Exkursion     
Zeiten:	 1 Nachmittag, 11.07.2021    
	 Sonntag, 13:30 - 17:00 Uhr  
Treffpunkt:	 Parkplatz Sportgelände Binzwangen    
Leitung:	 Helmut Emrich    
Gebühr:	 5,50 €, Anmeldung erforderlich
Im Zuge der Industrialisierung zwischen 1827 und 1914 wurde die 
Donau begradigt und quasi umgebettet. Mit der Renaturierung 
der Donau zwischen Hundersingen und Binzwangen (2009 - 2012) 
wurde die Begradigung zum Teil zurückgenommen.    
Die erdgeschichtlich-naturkundlich interessante Exkursion führt 
entlang der renaturierten Donau. Dabei wird die Dynamik des Was-
sers gezeigt und welche Auswirkungen es haben kann, wenn man 
die Natur sich selbst überlässt! Miteinbezogen in die Exkursion wird 
das Flusssystem Donau und, soweit als möglich, Fauna und Flora.    
Bitte wetterfeste Kleidung, festes Schuhwerk, etwas zu trinken und 
vielleicht ein kleines Rucksackvesper mitbringen.    

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Corona
Im Landkreis Biberach gelten ab Mittwoch, 30. Juni 2021 die 
Regelungen der Inzidenzstufe 1
Die Sieben-Tage-Inzidenz für den Landkreis Biberach liegt heute 
(29. Juni 2021) den fünften Tag in Folge unter dem Inzidenzwert 
von 10 Neuinfektionen pro 100.000 Einwohner. Das hat das Ge-
sundheitsamt amtlich festgestellt. Für die Einstufung in die In-
zidenzstufen ist die vom Landesgesundheitsamt veröffentlichte 
Sieben-Tage-Inzidenz maßgeblich. Damit treten ab Mittwoch, 30. 
Juni 2021 weitere Lockerungen in Kraft. Unter anderem gelten 
folgende Regelungen:    
- �Private Treffen sind im Rahmen der allgemeinen Kontaktregeln 

mit bis zu 25 Personen aus beliebig vielen Haushalten zulässig. 
Geimpfte und Genesene werden bei der Personenanzahl nicht 
mitgezählt.   

- �Private Veranstaltungen wie beispielsweise Geburtstags oder 
Hochzeitsfeiern sind mit bis zu 300 Personen zulässig, in geschlos-
senen Räumen ist dies nur möglich, sofern alle Teilnehmenden 
einen Test-, Impf- oder Genesenen-Nachweis vorlegen.    

- �Öffentliche Veranstaltungen sind mit bis zu 1.500 Personen im 
Freien oder bis zu 500 Personen in geschlossenen Räumen zu-
lässig.   

Sollte die Sieben-Tage-Inzidenz an fünf aufeinanderfolgenden 
Tagen wieder auf über 10 steigen, müssten die genannten Locke-
rungen zurückgenommen werden. 
Eine Übersicht der Lockerungen finden Sie hier: https://www.ba-
den-wuerttemberg.de/fileadmin/redaktion/dateien/PDF/Coron-
ainfos/210625_Auf_einen_Blick_DE.pdf        

Landrat dankt der Bundeswehr für die Unterstützung bei 
der Kontaktpersonennachverfolgung
Seit Mitte Dezember 2020 hat die Bundeswehr das Gesundheit-
samt im Landkreis Biberach bei der Kontaktnachverfolgung von 
Corona-Infizierten unterstützt. Während dieser Zeit war die Bun-
deswehr durchgängig mit zehn Personen vor Ort, verteilt auf 21 
Soldatinnen und Soldaten. Für einen Großteil der Soldatinnen und 
Soldaten endete der Einsatz am 30. Juni 2021 aufgrund des aktuell 
niedrigen Infektionsgeschehens.
Landrat Dr. Schmid nutzte die Gelegenheit, um sich bei den Sol-
datinnen und Soldaten zu bedanken: „Während der letzten Mona-
te waren teilweise bis zu 130 Personen in der Kontaktpersonen-
nachverfolgung tätig, Sie waren dabei ein essenzieller Bestandteil. 
Insbesondere möchte ich Oberstleutnant Daniel Orb vom Kreis-
verbindungskommando danken, der uns bei der Antragstellung 
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hervorragend unterstützt hat und damit maßgeblich dazu beige-
tragen hat, dass Sie uns im Gesundheitsamt unterstützen konnten. 
Von Beginn an hat die Zusammenarbeit hervorragend funktioniert 
und Sie alle haben sich toll in das Team des Gesundheitsamtes in-
tegriert. Insgesamt haben Sie, liebe Soldatinnen und Soldaten, in 
der Zeit neben dem üblichen Dienst sage und schreibe 206 Wo-
chenenddienste übernommen, unter anderem auch an Feiertagen 
wie Heilig Abend oder Neujahr. Das zeigt Ihr großes Engagement 
und dafür möchte ich mich im Namen des Landkreises bei Ihnen 
allen herzlich bedanken.“
Dr. Monika Spannenkrebs, Leiterin des Gesundheitsamtes, ergänzt: 
„Wir sind zeitweise mit unserem Personal an Grenzen gekommen 
und waren sehr froh, mit Ihnen tatkräftige Unterstützung zu erhal-
ten. Ohne Sie hätten wir das alles so nicht geschafft.“

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Seniorinnen und Senioren für Theaterprojekt im Oberschwä-
bischen Museumsdorf Kürnbach gesucht    
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach lädt Seniorinnen 
und Senioren ein, sich im Freilichtmuseum bei einem ergebnisof-
fenen Theaterprojekt zu engagieren. Unter der Überschrift „Theater 
freilich!“ können die Teilnehmer des Projekts selbst mitbestimmen, 
was die Gruppe entwickelt und schließlich in Szene setzt. „Wir möch-
ten neue Wege gehen und in diesem innovativen Projekt Seniorin-
nen und Senioren ermöglichen, sich mit den eigenen Erinnerungen 
und Erfahrungen aktiv einzubringen“, betont Museumspädagogin 
Verena Amann. „Das bietet für die Teilnehmenden tolle Chancen - 
aber auch für andere Besucher und das Museum insgesamt.“    
Neue Zugänge zum Museumsdorf entwickeln    
Eingeladen sind alle, die ihre Leidenschaft für das Theater entde-
cken oder pflegen möchten. Die Gruppe trifft sich in der Regel ein-
mal in der Woche, natürlich unter Einhaltung aller Corona-Regeln.
Informationen zum Projekt    
Das Kennenlerntreffen findet am Donnerstag, 22. Juli, um 15 Uhr 
im Museumsdorf Kürnbach statt. Da die Teilnehmerzahl begrenzt 
ist, wird die vorherige Anmeldung bei Museumspädagogin Vere-
na Amann erbeten per E-Mail an verena.amann@biberach.de oder 
telefonisch unter 07351 52-6782.    

Woll- und Stofftag im Museumsdorf Kürnbach
Am Sonntag, 11. Juli 2021 erleben die Besucherinnen und Besu-
cher des Oberschwäbischen Museumsdorfs Kürnbach beim Woll- 
und Stofftag traditionelle - und heute wieder angesagte - Hand-
arbeitstechniken.

VERSCHIEDENES

Gemeinde Uttenweiler   
- Landkreis Biberach -    
Die Gemeinde Uttenweiler (3.648 Einwohner) sucht    

pädagogische Fachkräfte (m/w/d)       
als Urlaubs- und Krankheitsvertretung auf Stundenbasis
Unsere Erwartungen an Sie:    
• �Erfolgreich abgeschlossene Fachausbildung als Erzieher/in oder 

vergleichbare Qualifikation    
• �Einen wertschätzenden, liebevollen und individuellen Umgang 

mit Kindern   
• Flexibilität
• Teamfähigkeit, Eigeninitiative, Engagement und Zuverlässigkeit 
Wir bieten Ihnen einen verantwortungsvollen Arbeitsplatz in 
tollen Kindergartenteams und eine leistungsgerechte Bezahlung 
nach TVöD.   
Bei Interesse freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen bis zum 04.08.2021 
an die Gemeindeverwaltung Uttenweiler, Hauptstraße 14, 88524 
Uttenweiler.    
Bei Fragen können Sie sich gerne an Frau Désirée Feicht, 
Hauptamtsleiterin, Tel. 07374 9206-20 wenden.    
www.uttenweiler.de    

Seniorenakademie Donau-Oberschwaben e.V.  
Riedlingen
Gesund und fit das Rentenalter genießen - Wie kann die Er-
nährung dazu beitragen?    
Vortrag von Frau Prof. Dr. Bianca Müller von der SRH-Fern-
hochschule-The Mobile University am Mittwoch, 14. Juli 14:30 
Uhr - 16:00 Uhr
Ernährung und Bewegung sind zentrale Faktoren einer gesund-
heitsorientierten Lebensführung. Das Auftreten von Krankheiten 
nimmt in der Tendenz bei fortgeschrittenem Alter zu. Eine gesunde 
Ernährung kann uns dabei unterstützen, lange gesund und fit zu 
bleiben. In dem Vortrag wird Frau Prof. Dr. Müller erläutern, worauf 
insbesondere Senioren bei der Ernährung achten sollten. Exempla-
risch werden einige „Volkskrankheiten“ herausgegriffen, die durch 
eine geeignete Ernährung positiv beeinflusst werden können.    
Anmeldung zu diesem Vortrag über unsere Webseite:
https://www.seniorenakademie-donau-oberschwaben.de/
veranstaltungen/gesund-und-fit-das-rentenalter-genies-
sen-wie-kann-die-ernaehrung-dazu-beitragen/    
Oder über die Telefonnummer: 07376 9231.    
Die Veranstaltung findet über die Software ZOOM statt. Sie erhalten 
den Zugangslink nach Ihrer Anmeldung zugemailt.    
Sommerakademie vom 27.- 29. Juli zum Thema Klimaschutz 
ist Mensch- und Naturschutz.    
Die Seniorenakademien Hochrhein-Wiesental und Donau-Ober-
schwaben sowie das Biosphärengebiet Schwarzwald führen in Zell 
im Wiesental gemeinsam eine Sommerakademie durch. Nähere 
Informationen finden Sie auf unserer Webseite:    
https://www.seniorenakademie-donau-oberschwaben.de/ver-
anstaltungen/sommerakademie-zum-thema-nachhaltigkeit/    
Die Veranstaltung findet in Präsenz statt. Es gelten die entspre-
chenden Hygienevorschriften.   
Wenn Sie sich für die Teilnahme an der Sommerakademie inter-
essieren, bitten wir Sie mit uns telefonisch unter der Tel.Nr. 07376 
9231 Kontakt aufzunehmen, damit wir Sie im detailliert Ablauf, 
Anreisemöglichkeiten und Übernachtungsmöglichkeiten bera-
ten können..  

Drohnenflüge zur biologischen 	   Schädlingsbe-
kämpfung im Gemeindegebiet
In den letzten Jahren hat sich der Maiszünsler, ein besonders hart-
näckiger und gefräßiger Schädling, im Mais breitgemacht. Je nach 
Befall verursacht er Pilzerkrankungen, Fäulnis und frühzeitiges 
Absterben der Maispflanze. So hat seine Verbreitung oft deutliche 
Ernteverluste zur Folge. Immer mehr Landwirte in Württemberg 
verzichten bei der Bekämpfung des Maiszünslers auf chemischen 
Pflanzenschutz, da es inzwischen eine sehr wirksame biologi-
sche Alternative gibt: den natürlichen Feind des Maiszünslers, die 
Schlupfwespe (Trichogramma). Die Eier des Nützlings parasitieren 
die Eigelege des Maiszünslers und führen so zur Dezimierung des 
Maiszünslerbestands.    
Um die Trichogramma flächendeckend über dem Maisfeld aus-
bringen zu können, kommt häufig eine Drohne zum Einsatz. Die 
GPS-gesteuerte Drohne dient als Transportmittel für die Schlupfwe-
speneier: Sie überfliegt das Feld nach vorab festgelegter Route und 
wirft in regelmäßigen Abständen automatisch Kapseln mit Schlupf-
wespeneiern ab. Die Kapseln bestehen mehrheitlich aus Zellulose 
oder Maisstärke und werden auf natürlichem Wege abgebaut.    
Etwa von Mitte Juni bis Anfang Juli werden in Ihrem Gemeinde-
gebiet vorübergehend Drohnenflüge zur Maiszünslerbekämpfung 
zu beobachten sein. Hier die wichtigsten Fragen und Antworten:
Was genau macht die Drohne hier auf unserem Gemeinde-
gebiet?
Die Drohne wirft über einer genau definierten Ackerfläche Kapseln 
aus Zellulose oder Maisstärke ab. Diese Kapseln enthalten Eier der 
Schlupfwespe. Die Schlupfwespe ist ein Nützling, der durch seine 
Eier den Maiszünsler parasitiert und den Befall dadurch dezimiert. 
Es handelt sich also um eine rein biologische und umweltschonen-
de Schädlingsbekämpfung.    
Wo darf die Drohne fliegen?    
Der Drohnenflug findet ausschließlich über der vom Landwirt be-
auftragten Ackerfläche statt.   
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Wer steuert die Drohne?    
Der Landwirt hat der BayWa den Auftrag erteilt, die biologische 
Maiszünslerbekämpfung mittels Drohne auf seinem Maisfeld 
durchzuführen. Dabei arbeitet die BayWa mit mehreren Fachfir-
men zusammen, die als Dienstleister die Flüge vor Ort durchführen. 
Gesteuert wird die Drohne von speziell ausgebildeten Piloten, die 
über einen behördlich anerkannten Flugkundenachweis verfügen.
Hat die hier verwendete Drohne eine Kamera installiert?
An der Drohne ist eine niedrig auflösende Kamera befestigt, die 
ausschließlich der Orientierung während des Flugs dient und keine 
Aufzeichnungen macht. Sie ist nach vorne gerichtet, um Hinder-
nisse wie zum Beispiel Strommasten oder ähnliches zu erkennen.
Wie lange dauert die Maßnahme?    
Das hängt vom Umfang der beauftragten Fläche ab. Pro Tag können 
zwischen 70 und 120 Hektar abgeflogen werden. Es sind pro Feld 
zwei Maßnahmen im Abstand von zehn bis 14 Tagen notwendig.    
Geht von den Schlupfwespen selbst irgendeine Gefahr aus?    
Nein. Es handelt sich um Kleinstlebewesen (Trichogramma), wie 
sie ganz üblich für die Schädlingsbekämpfung verwendet werden. 
Spätestens nach der Maisernte sterben auch die Schlupfwespen, da 
sie keine Nahrung mehr finden, wenn der Maiszünsler verschwun-
den ist. Schlupfwespen überwintern auch nicht. Darum muss die 
Maßnahme jedes Jahr aufs Neue durchgeführt werden.    
Handelt es sich bei dieser Form des Pflanzenschutzes um 
eine neuartige Methode?    
Im Grunde nein. Biologischer Pflanzenschutz gegen den Mais-
zünsler war schon in Vor-Drohnen-Zeiten möglich. Dafür musste 
der Landwirt durch sein Feld laufen und alle 10 Meter eine Karte 
mit Schlupfwespeneiern aufhängen. Abgesehen davon, dass es 
ziemlich zeitaufwändig ist, ein ganzes Feld zu durchlaufen, muss-
te der Landwirt wegen der scharfen Kanten der Maisblätter auch 
mit Schnittwunden im Gesicht rechnen - so hoch oder höher ist 
der Mais zur Flugzeit des Maiszünslers. Die Drohne ist lediglich ein 
einfacheres Hilfsmittel, um die Eier zielgerichtet auszubringen, und 
wird schon vielerorts zu diesem Zweck eingesetzt.        

Sprechstunde für ältere Menschen 
und pflegende Angehörige
Die Beratungsstelle für pflegende Angehörige 
und ältere Menschen des Caritasverbandes für 
das Dekanat Sigmaringen-Meßkirch e.V. und die 
Sozialstation St. Martin Veringen-Gammertin-

gen bieten Rat und Hilfe bei allen Fragen rund um die Pflege an.  
Wer Fragen zur Organisation der Pflege und Versorgung hat, Hilfe 
beim Ausfüllen eines Antrages benötigt oder einfach ein Gespräch 
wünscht, wird gerne bei einem Hausbesuch beraten.    
Zusätzlich wird einmal im Monat eine Sprechstunde für ältere Men-
schen und pflegende Angehörige in den Räumen der Sozialstation 
St. Martin, Hohenzollernstr.9, in Gammertingen angeboten. Die 
Beratung ist kostenlos.    
Die nächste Sprechstunde ist am Dienstag, 13. Juli 2021 von 
14.30 Uhr bis 15.30 Uhr    
Um Anmeldung wird gebeten.    
Caritasverband für das Dekanat Sigmaringen-Meßkirch e.V., 
Frau Pamela Brecht, Tel.: (07571) 73 01 32

Blinden- und Sehbehindertenverband 
Württemberg e.V.
Einladung zur Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“    
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e.V. 
(BSV-W) lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Le-
ben mit Sehbehinderung“ in Form von Telefonvorträgen ein. Nach-
lassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und stellt die Betroffe-
nen, aber auch die Angehörigen und Freunde vor große Fragen 
und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe möchten wir dem 
genannten Personenkreis Informationen geben, wie ein selbst-
ständiges und selbstbestimmtes Leben trotz Sehbehinderung 
möglich ist. Nach dem erfolgreichen Start am 19. Mai 2021 folgt 
nun am 14. Juli 2021: Was bedeutet eine Sehbehinderung oder 
Blindheit für Angehörige und Freunde?    
Zeit: 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr.    

Bitte wählen Sie sich ein unter 0711 97469968, nach der Ansage 
geben Sie bitte die PIN 5386 ein, nennen nach dem Ton ihren Na-
men und bestätigen mit der Raute-Taste am Telefon (rechts unten). 
Bei Einwahl nach 19 Uhr bitte nur die Rautetaste drücken.    
Die Vortragsreihe wird im Herbst fortgesetzt.    

SRH Krankenhaus Sigmaringen
Informationsabende für Schwangere    
Am SRH Krankenhaus Sigmaringen finden ab sofort wieder Infor-
mationsabende für Schwangere statt.    
Zu beachten sind die aktuell geltenden Zutrittsregeln, die auf der 
Homepage-Startseite www.kliniken-sigmaringen.de platziert sind.    
Für die Informationsabende ist eine Anmeldung erforderlich unter 
der Telefonnummer: 07571 100-2366    
Die Termine im Juli sind am 13., 20. und 27. Juli, jeweils um 19.30 
Uhr.  
Treffpunkt: SRH Krankenhaus Sigmaringen, im Foyer.    
Seit 6. Juli 2021 ist auf der Homepage-Startseite zudem das Video 
„Rundgang durch den Kreißsaal“ im SRH Krankenhaus Sigmarin-
gen platziert.    

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren nachträglich    
Herrn Konrad Guth, Emerfeld 
am 01. Juli zum 85. Geburtstag;  
Herrn Manfred Adelbert Schultes, Langenenslingen 
am 02. Juli zum 85. Geburtstag;  
Frau Irmgard Anna Wild, Langenenslingen 
am 03. Juli zum 85. Geburtstag;
Herrn Karl Alois Berner, Ittenhausen 
am 04. Juli zum 70. Geburtstag,      

Wir gratulieren    
Frau Anneliese Rehfeld, Langenenslingen
am 10. Juli zum 95. Geburtstag;    
Frau Ruth Sauter, Langenenslingen 
am 11. Juli zum 90. Geburtstag.        
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können.
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AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen  
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490 - 0, Zentrale/ - 41 Pfarrbüro 
Fax: 07376/ 872 490 - 45 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 
Öffnungszeiten: 
Mo	 08.30 - 11.00 Uhr	  
Mi	 10.00 - 12.00 Uhr	  
Do	 15.00 - 17.00 Uhr	  
  
Gottesdienstplan
von Freitag, 09. Juli 2021 bis Freitag, 16. Juli 2021    
Freitag, 09. Juli 2021,    
vormittags	 Dürrenwaldstetten	 Taufe von Anton Stöferle    
16.30 Uhr	 Langenenslingen	 Probe der Erstkommunionkinder    
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz
17.30 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz    
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Heilige Messe
Samstag, 10. Juli 2021, Hl. Knud, Hl. Erich, Hl. Olaf  
14.00 Uhr	 Egelfingen	 Taufe von Maria Ida Metzger
19.00 Uhr	 Billafingen	 Vorabendmesse  
19.00 Uhr	 Andelfingen	 Vorabendmesse
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Benedikt von Nursia   
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Heilige Messe
09.00 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier
09.00 Uhr	 Emerfeld	 Wortgottesfeier    
10.15 Uhr	 Langenenslingen	 Feier der Erstkommunion    
10.15 Uhr	 Friedingen	� Heilige Messe vor der Gemein-

dehalle
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz    
17.30 Uhr	 Langenenslingen	� Dankandacht der Erstkommuni-

onkinder    
Montag, 12. Juli 2021
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz    
Dienstag, 13 Juli 2021, Hl. Heinrich II. und Hl. Kunigunde 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz    
Mittwoch, 14. Juli 2021, Hl. Kamillus von Lellis    
17.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz
18.00 Uhr	 Egelfingen	 Heilige Messe
Donnerstag, 15. Juli 2021, Hl. Bonaventura
18.00 Uhr	 Friedingen	 Heilige Messe
Freitag, 16. Juli 2021, Unsere Lieben Frau vom Berge Karmel    
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz
17.30 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz    
18.00 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe        

Am Samstag, 17. Juli empfängt Louisa Moser in Langenenslingen 
das Sakrament der Taufe.        

Erstkommunion 2021    
Am Sonntag, 11. Juli dürfen 15 Kinder unserer Seelsorgeeinheit 
das Fest der Hl. Erstkommunion feiern. Wir freuen uns mit den 
Kindern, dass ihre Freundschaft zu Jesus sichtbar wird im Empfang 
der Hl. Kommunion.   
In der Gruppe A mit Frau Oder und Frau Kratzsch sind es: 
Tom Oder, Sofia Gorzelany, Anton Stöferle, Nico Kratzsch, Sophia 
Heine, Raphael Schneider und Jana Sofie Ile.    

In der Gruppe B mit Frau Graul sind es: Pia Dreher, Hanna Binder, 
Laura Mangia, Emma Reck, Rafael Anliker, Dominik Schneider, Sa-
muel Miller und Jonathan Graul. Zuvor findet am Freitag um 16.30 
Uhr eine Probe statt.        

Unterstützung der Arbeit von Pater Arul    
Mit Pater Arul danken wir herzlich für die bereits eingegangenen 
Spenden. Gerne können Sie im Pfarrbüro oder per Überweisung 
weitere Spenden machen und damit die große Not in Indien lin-
dern.        

Sozialstation Sigmaringen    
Am Dienstag, 13. Juli findet die Mitgliederversammlung der Sozi-
alstation Sigmaringen in Präsenz statt.        

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern,  
Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen 
Telefon 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 

6. Sonntag nach Trinitatis - 11. Juli 2021    
09.30 Uhr	 Konfirmationsgottesdienst in der Kirche 
	 in Pflummern
	 Konfirmiert werden:
	 Jason Fluhr, Pflummern    
	 Gabriel Koch, Grüningen    
	 Elias Maichel, Pflummern    
	 Maren Saup, Egelfingen        
11.15 Uhr	 Konfirmationsgottesdienst in der Kirche 
	 in Pflummern
 	 Konfirmiert werden:    
	 Marina Jakobi, Langenslingen    
	 Timo Mandel, Andelfingen    
	 Jenny Rill, Grüningen    
	 Aileen Zimmerling, Binzwangen        

Wir wünschen unseren jungen Gemeindegliedern, die ein unge-
wöhnliches Konfirmandenjahr mit vielen Beschränkungen erleb-
ten, im Kreis ihrer Familie einen frohen und gesegneten Festtag.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

Blockflötenunterricht 
Im neuen Schuljahr gibt es wieder die Möglichkeit beim Musikver-
ein das Blockflöte spielen zu erlernen.    
Die Blockflöte ist das erste Instrument und bildet die Grundlage 
für jedes weitere Instrument. In Kleingruppen proben wir einmal 
die Woche für 30 Minuten und lernen dabei neben dem Flötespie-
len auch wichtige musikalische Grundlagen wie Noten lesen oder 
Rhythmusgefühl.    
Die Blockflötenausbildung dauert im Regelfall zwei Jahre, danach 
besteht dann die Möglichkeit ein anderes Instrument zu erlernen.    
Wenn Du Lust und Interesse hast oder auch Fragen hast, darfst 
du dich gerne bei Linda Eppler (0176/27434142) bis spätestens 
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10. September (an)melden. (Bitte habt Verständnis dafür, dass 
sowohl An- als auch Abmeldungen nur zum Schuljahresbeginn/
ende möglich sind). Wir würden uns freuen Dich im neuen Schul-
jahr begrüßen zu dürfen.    
Dein Musikverein Langenenslingen    

Liederkranz Langenenslingen

Jahreshauptversammlung am 12. Juli 2021 
Der Liederkranz Langenenslingen e.V. hält seine Jahreshauptver-
sammlung am Montag, 12. Juli 2021 um 19:30 Uhr im Bürgersaal 
(Alte Schule) in Langenenslingen ab.
Tagesordnung: 
  1.	 Begrüßung 
  2.	 Totengedenken 
  3.	 Bericht des 1. Vorsitzenden 
  4. 	Bericht des Schriftführers 
  5.	 Bericht des Kassierers 
  6.	 Bericht der Kassenprüfer 
  7.	 Bericht der Chorleiterin 
  8.	 Entlastung der Vorstandschaft 
  9.	 Wahlen 
10.	 Wünsche und Anträge 
11.	 Termine 2021 
Hierzu sind alle Sängerkameraden, alle Ehrenmitglieder und Eh-
rensänger, alle passiven Mitglieder sowie alle Freunde und Gönner 
des Liederkranzes recht herzlich eingeladen.
Franz Xaver Ott 
1. Vorsitzender   

  
   Narrenverein Langenenslingen e.V.

Ordentliche Mitgliederversammlung 
am Mittwoch, den 28. Juli 2021    
Liebe Mitglieder, Freunde und Gönner,    
zur ordentlichen Hauptversammlung des Narrenvereins Lange-
nenslingen e.V. laden wir Euch recht herzlich am Mittwoch, den 
28. Juli 2021 um 19.30 Uhr, in das Sportheim Langenenslingen 
ein. Die Hauptversammlung wird von 2020 nachgeholt und ist 
deshalb die Versammlung für die Fasnet 2020.
Tagesordnungspunkte:   
 TOP 1	 Begrüßung    
TOP 2	 Bericht des Schriftführers    
TOP 3	 Kassenbericht   
TOP 4 	 Bericht der Kassenprüfer   
TOP 5 	 Bericht des 1. Vorstandes    
TOP 6 	 Entlastung der Vorstandschaft    
TOP 7 	 Wahlen   
TOP 8 	 Bericht der Maskengruppe    
TOP 9  	 Bericht des Fanfarenzuges   
TOP 10   	 Anträge    
TOP 11   	 Verschiedenes
Die Mitglieder der Maskengruppe treffen sich bereits um 19 Uhr 
im Sportheim, um ihre Vertreter zu wählen.    
Anträge können bis spätestens 8 Tage vor der Hauptversammlung 
bei Vorstand Volker Diekmann schriftlich eingereicht werden.    
Es würde uns freuen, Euch an der Hauptversammlung begrüßen 
zu dürfen.    
Eure Vorstandschaft        

SV Langenenslingen 1949 e.V.

Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung
Am Freitag, dem 23. Juli 2021, um 20.30 Uhr, findet im Sportheim 
der Abteilung Fußball die ordentliche Mitgliederversammlung des 
Sportvereins Langenenslingen für das Geschäftsjahr 2020 statt.

Tagesordnung:
Begrüßung    
Jahresberichte des Vorstands und der Abteilungsleitungen    
Bericht der Kassenprüfer    
Aussprache über die Berichte    
Entlastung der Mitglieder des Vorstandes und des Vereinsaus-
schusses    
Wahl der Mitglieder des Vorstandes, des Jugendvertreters und 
der Kassenprüfer    
Bestätigung der Abteilungsleiter(in)    
Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Anträge    
Verschiedenes    
Alle aktive und passive Mitglieder, Freunde und Förderer des Sport-
vereins lade ich recht herzlich ein.    
Anträge aus den Reihen der Mitglieder sind spätestens bis 16. 
Juli 2021 dem Vorstand schriftlich mit Begründung einzureichen.
Fabian Bacher, 1. Vorsitzender        

Förderverein des SV Langenenslingen

Verein zur Förderung des Sportvereins Langenenslingen e. V.
Einladung zur „Ordentlichen Hauptversammlung“
am Freitag, den 23. Juli 2021 um 20.00 Uhr 
im Vereinsheim der Abteilung Fußball.   
Tagesordnung:  
1. Begrüßung und Bericht des Vorstandes    
2. Kassenbericht    
3. Bericht der Kassenprüfer    
4. Entlastung der Vorstandschaft    
5. Beschlussfassung über Anträge    
6. Verschiedenes    
Anträge sind spätestens bis 16. Juli 2021 schriftlich beim Vorstand 
einzureichen.  
Ich lade alle Mitglieder sowie alle Freunde und Gönner des Ver-
eins herzlich ein.   
Manfred Gulde, 1. Vorstand        

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Jahreshauptversammlung Abteilung Fußball    
Die Jahreshauptversammlung der Abteilung Fußball findet am 
Freitag, den 23. Juli 2021, um 18:30 Uhr, im Sportheim Lan-
genenslingen statt. 
 Tagesordnung:    
1. Begrüßung und Bericht des Abteilungsleiters    
2. Bericht des Schriftführers    
3. Bericht der sportlichen Leitung    
4. Bericht der Jugendabteilung    
5. Bericht der Seniorenabteilung    
6. Bericht der technischen Leitung    
7. Bericht Team Event    
8. Kassenbericht    
9. Bericht der Kassenprüfer    
10. Entlastung der Vorstandschaft    
11. Antrag   
12. Wahlen    
13. Wünsche und Anträge   
14. Verschiedenes    
Alle Mitglieder, Ehrenmitglieder sowie Freunde und Gönner des 
Vereins sind recht herzlich eingeladen. Anträge sind bis spätes-
tens 16. Juli 2021 schriftlich bei Abteilungsleiter Roland Mayer 
einzureichen.        
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SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Abt. Versammlung Turnen 
Am Montag den 19. Juli 2021  findet um 19.30 Uhr im Sportheim 
in Langenenslingen, die diesjährige Abteilungsversammlung Tur-
nen, statt. 
Tagesordnung: 
1.	 Bericht der Abteilungsleiterin 
2.	 Bericht der Schriftführerin 
3.	 Bericht der Kassiererin 
4.	 Bericht der Kassenprüfer 
5.	 Entlastung der Abteilungsleitung 
6.	 Wahlen 
7.	 Wünsche und Anträge/ Verschiedenes 
Wünsche und Anträge, über die abgestimmt werden sollen, sind 
spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich bei der 
Abteilungsleiterin einzureichen. 
Bei gutem Wetter findet die Versammlung im freien (bis Inzinden-
zwert 35 ohne Beschränkungen) statt. 
Ab einem Inzindenzwert von 35 gelten die 3 G´s im Innenbereich 
(bei schlechtem Wetter). 
Alle Turner und Turnerinnen, sowie alle Freunde und Gönner sind 
herzlich eingeladen. 
Eure Abteilungsleitung Turnen   

Fahrradtour am 27. Juli 2021
Vor der Sommerpause starten alle Turngruppen zu einer gemein-
samen Fahrradtour. Diese findet am 27. Juli 2021 statt. Wir treffen 
uns mit den Fahrrädern um 18.30 Uhr an der Turnhalle in Lange-
nenslingen und fahren gemeinsam ein Tour (ca. 1 h). Nach der 
Fahrradtour grillen wir auf dem Sportplatzgelände in Langenens-
lingen. Bitte bringt euer Grillgut, Salat, Besteck, Teller und Tasse 
selbst mit. Getränke werden gestellt.
Wir freuen uns auf euch!
Eure Abteilungsleitung

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
Freitag, 09. Juli 2021    
16.30 Uhr    Probe der Erstkommunionkinder    
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Benedikt von Nursia    
10.15 Uhr    Feier der Erstkommunion    
12.30 Uhr    Rosenkranz    
17.30 Uhr    Dankandacht der Erstkommunionkinder    
Montag, 12. Juli 2021    
09.00 Uhr    Rosenkranz   
 Mittwoch, 14. Juli 2021, Hl. Kamillus von Lellis    
17.30 Uhr    Rosenkranz        

Kirchenrenovation   
Am 30. Juni fand ein Gespräch der, an der Renovation beteiligten 
Firmen, statt. Unter der Anleitung von Ingenieurbüro Kiefer und 
Architekt Vogel wurden die einzelnen Maßnahmen besprochen 
und ein Zeitplan für die Maßnahme festgelegt.    
Sicher ist, der letzte Gottesdienst in der Konrads-Kirche wird am 
15.08. sein. Danach gilt es die entsprechenden Auf- und Ausräumar-
beiten zu bewerkstelligen, damit zeitgerecht das erste Gewerk- die 
Erneuerung der Heizung - Anfang September in Aktion treten kann.    

ANDELFINGENANDELFINGEN

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
Samstag, 10. Juli 2021, Hl. Knud, Hl. Erich, Hl. Olaf   
19.00 Uhr	 Vorabendmesse        

Wasserschaden    
Nachdem das Hochwasser das Fundament der Pfarrscheune un-
terspült hat, wurde es vom Statiker begutachtet. Gott sei Dank 
besteht aus statischer Sicht keine Gefahr, so dass eine Firma be-
auftragt wurde, in absehbarer Zeit das Fundament zu unterfangen. 
Die eingerissenen Zäune müssen repariert werden, wobei sich ein 
Anrainer dankenswerterweise bereit erklärt hat, die Reparatur sei-
nes Anteils aus eigener Tasche zu finanzieren. Die anderen Schäden 
halten sich Gott sei Dank in Grenzen.    

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus  
Samstag, 10. Juli 2021, Hl. Knud, Hl. Erich, Hl. Olaf    
19.00 Uhr	 Vorabendmesse        
	 Wir beten für Willi Stöhr    
Freitag, 16. Juli 2021, Unserer lieben Frau vom Berge Karmel    
18.00 Uhr	 Heilige Messe

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
Freitag, 09. Juli 2021    
Vormittags	 Taufe von Anton Stöferle   
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Benedikt von Nursia   
09.00 Uhr	 Heilige Messe

Helferfest    
Zum Abschluss der Erneuerungsarbeiten an der Friedhofsmauer 
wurden die freiwilligen Helfer von kommunaler und kirchlicher 
Seite zu einem Helferfest eingeladen. Bei trockenem Wetter konnte 
gegrillt und mit hinreichender Flüssigkeit das gemeinsame Werk 
gefeiert werden.        
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EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
Freitag, 09. Juli 2021    
17.00 Uhr	 Rosenkranz    
Samstag, 10. Juli 2021, Hl. Knud, Hl. Erich, Hl. Olaf    
14.00 Uhr	 Taufe von Maria Ida Metzger    
Mittwoch, 14. Juli 2021, Hl. Kamillus von Lellis    
18.00 Uhr	 Heilige Messe   
	 Wir beten für Berthold Metzger    
Freitag, 16. Juli 2021, Unsere liebe Frau vom Berge Karmel    
17.00 Uhr	 Rosenkranz   

EMERFELDEMERFELD

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  E m e r f e l d

Probe    
Am Freitag, den 09. Juli 2021 findet um 19.00 Uhr eine Probe der 
freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten, pünktlich und vollständig 
zu erscheinen.    
Sirenenfunktionsprüfung.    
Göser, Kommandant    

Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
Freitag, 09. Juli 2021   
17.30 Uhr 	 Rosenkranz    
18.00 Uhr 	 Heilige Messe        
	 Wir beten für die Verstorbenen der Familie Kern
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Benedikt von Nursia    
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier    
Freitag, 16. Juli 2021, Unsere liebe Frau vom Berge Karmel   
17.30 Uhr	 Rosenkranz        

FRIEDINGENFRIEDINGEN

  
Musikverein Friedingen e.V.

Förderverein des Musikverein Friedingen e.V. und Musikver-
ein Friedingen e.V. laden ein zur Generalversammlung am 
17.7.2021 
Am Samstagabend, den 17.7.2021, findet bei der Gemeindehalle 
Friedingen die Jahreshauptversammlung (Generalversammlung) 
des Fördervereins des Musikverein Friedingen e.V. über das Geschäfts-
jahr 2020 statt. Beginn der Versammlung ist um 19.00 Uhr. Hierzu 
sind alle Mitglieder, sowie Freunde und Gönner des Fördervereins 
sowie des Musikvereins herzlich eingeladen. 
Sollte ein Corona-Negativtest notwendig sein, würde eine Co-
ronavirus Testmöglichkeit vor Ort zur Verfügung gestellt werden. 
Tagesordnung: 
1.	 Begrüßung durch die 1. Vorsitzende 
2.	 Bericht des Vorstands 
3.	 Bericht des Schriftführers 
4.	 Bericht des Kassiers 
5.	 Bericht der Kassenprüfer 
6.	 Entlastung der Vorstandschaft 
7.	 Wahlen 
8.	 Anträge 
9.	 Verschiedenes 
Anträge zur Jahreshauptversammlung können nur berücksichtigt 
werden, wenn sie mindestens eine Woche vor der Jahreshauptver-
sammlung schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 
Förderverein Musikverein Friedingen e.V. 
Sybille Frank, 1. Vorsitzende 

Musikverein Friedingen e.V. 
Generalversammlung am 17.7.2021 
Am Samstagabend, den 17.7.2021, findet bei der Gemeindehalle 
Friedingen die Jahreshauptversammlung (Generalversammlung) 
des Musikvereins Friedingen e.V. über das Geschäftsjahr 2020 statt. 
Die Versammlung beginnt, nach der Versammlung des Förderver-
eins Musikverein Friedingen e.V., um ca. 19.30 Uhr. Hierzu sind alle 
Mitglieder, sowie Freunde und Gönner des Musikvereins herzlich 
eingeladen. 
Sollte ein Corona-Negativtest notwendig sein, würde eine Co-
ronavirus Testmöglichkeit vor Ort zur Verfügung gestellt werden. 
Tagesordnung: 
  1.	 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  2.	 Bericht durch den Vorsitzenden 
  3.	 Bericht des Schriftführers 
  4.	 Bericht des Dirigenten 
  5.	 Bericht des Jugendausbildungsleiters 
  6.	 Bericht des Kassiers 
  7.	 Bericht der Kassenprüfer 
  8.	 Entlastung der Vorstandschaft 
  9.	 Anträge 
10.	 Verschiedenes 
Anträge zur Jahreshauptversammlung können nur berücksichtigt 
werden, wenn sie mindestens eine Woche vor der Jahreshauptver-
sammlung schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 
Musikverein Friedingen e.V. 
Thomas Berner, 1. Vorsitzender 
Andreas Neuburger, 1. Vorsitzender 
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Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis,
Hl. Benedikt von Nursia    
10.15 Uhr	 Heilige Messe vor der Gemeindehalle    
Donnerstag, 15. Juli 2021, Hl. Bonaventura   
18.00 Uhr	 Heilige Messe        

KGR-Sitzung am 03.07.21   
In der Sitzung nach dem Gottesdienst ging es um folgende Punkte:    
1)	 Nebenkostenabrechnung des Pfarrhauses  
	 Sie wurde per E-Mail bereits verschickt. Frau Oder schreibt an 

die Mieter und bietet eine Erhöhung der Abschlagszahlung 
an. Sie ist jederzeit für Rückfragen zum Gespräch bereit.

2)	 Verpachtung Flurstück 1962 an Werner Schmid. Sie wurde ein-
stimmig vom KGR genehmigt. Es handelt sich um eine Weiter-
verpachtung.    

3)	 Pfarrhaus: Angestoßen durch eine Störung bei der Heizung 
muss überlegt werden, ob auf lange Sicht gesehen eine Er-
neuerung der Heizungsanlage nicht sinnvoll ist.

Herr Heinzelmann hat diesbezüglich bereits Überlegungen ange-
stellt, Pfr. Sanke hat Kontakt aufgenommen mit Herrn Brandstetter, 
dem Umwelt- und Energieberater der Diözese. Bis im Herbst sollen 
die Überlegungen konkretisiert werden. Ebenso sollen konkrete 
Gedanken über das Gebälk im Pfarrhaus angestellt werden. Frau 
Berner nimmt bezüglich einer Baubegehung Kontakt mit Herrn 
Architekt Vogel auf.
Frau Oder regt an, dass im Kirchengemeinderat konkrete Ansprech-
partner für die Mieter benannt werden. 
Frau Berner übergibt Pfr. Sanke einen Schlüssel des Pfarrhauses, 
damit Herr Rieber jederzeit zur Heizung einen Zugang hat.    

WILFLINGENWILFLINGEN

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
Sonntag, 11. Juli 2021, 15. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Benedikt von Nursia   
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier    
Dienstag, 13. Juli 2021, Hl. Heinrich II. und Hl. Kunigunde
18.00 Uhr	 Rosenkranz    

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. Die 
Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Kinderarzt Notdienst� 116 117

Augenärztlicher Notdienst� 116 117

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 09. Juli 2021   
Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864    
Samstag, 10. Juli 2021    
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel: 07576 96060   
Sonntag, 11. Juli 2021    
Laizer Apotheke, Laiz, Tel: 07571 4455    
Donau Apotheke, Riedlingen, Tel: 07371 93260      

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen
Tel. (07376) 823

Familienpflege und Haushaltshilfe „cura-familia“
Der Dienst ist erreichbar über die Einsatzleitung unter der kostenfreien
Telefonnummer 08009791119 bzw. E-Mail cura-familia@landvolk.de und 
Homepage: www.cura-familia.de

Ambulanter Pflegedienst St. Paul mobil 
Schönhaldenstraße 121, 88348 Bad Saulgau, Telefon: 075814 20294-0 
Persönliches Beratungsgespräch nach Terminvereinbarung und telefoni-
sche Beratung. 
E-Mail: info@st-paul-mobil.de, Web: http://www.vinzenz-von-paul.de

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Tagespflege St. MartinVeringen-Gammertingen 
Hohenzollernstraße 11, 72501 Gammertingen 
Öffnungszeiten Mo-Fr 8.00 – 16.30 Uhr,
Tel. 07574-934 134, Fax. 07574-921 356

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Störungsnummern (gebührenfrei)
Strom:	 0800 3629 477
Gas: 	 0800 0824 505

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Freitag, 09. Juli 2021    
PAPIERABFUHR        

Montag, 12. Juli 2021    
ABFUHR GELBER SACK        

Liederkranz Langenenslingen e.V.    
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr

Mittwoch, 14. Juli 2021 
MÜLLABFUHR        

Samstag, 17. Juli 2021    
Förderverein des Musikvereins Friedingen e.V.    
Generalversammlung 19:00 Uhr       

Musikverein Friedingen e.V.   
Generalversammlung 19:30 Uhr        

Montag, 19. Juli 2021 
SV Langenenslingen, Abteilung Turnen    
Abteilungsversammlung 19:30 Uhr      

Freitag, 23. Juli 2021    
SV Langenenslingen, Abteilung Fußball  
Jahreshauptversammlung 18:30 Uhr        

Montag, 26. Juli 2021    
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS

Dienstag, 27. Juli 2021    
SV Langenenslingen, Abteilung Turnen    
Fahrradtour 18:30 Uhr        

Mittwoch, 28. Juli 2021    
MÜLLABFUHR        

Narrenverein Langenenslingen e.V.    
Ordentliche Mitgliederversammlung 19:30 Uhr        

Freitag, 03. August 2021    
PAPIERABFUHR        

Montag, 06. August 2021    
ABFUHR GELBER SACK    

Jetzt Abo bestellen! 
www.duv-wagner.de/abonnieren

07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de | www.duv-wagner.de

© Pietrzak/DEIKE 752U48W5

Foto: © Zimmer/DEIKE

Zubereitung
Zitrone waschen, eine 
Hälfte auspressen und 
die Schale abreiben. Die 
andere Hälfte in Scheiben 
schneiden und für die Dekoration 
zurücklegen. Knoblauch schälen und pressen. Die gewaschenen 
Kräuter trocken schütteln und fein hacken. 4 EL Öl, Honig, Zitro-
nensaft, Zitronenabrieb, Knoblauch, Dill, Oregano und Thymian 
zu einer Marinade verquirlen. Mit Salz und Pfe� er würzen. Den 
Fisch waschen, trocken tupfen. Auf ein geöltes Backblech mit der 
Hautseite nach unten legen und mit der Marinade beträufeln. Im 
vorgeheizten Backofen bei 175 Grad Umluft rund 20 Minuten ga-
ren. Dazu schmecken geröstete Karto� elspalten.  Schorten/DEIKE

Mediterraner Sommerlachs

Französisches Rezept 
Zubereitungszeit: ca. 45 Minuten

Zutaten für 4 Personen

1 Lachs� let mit Haut (ca. 1 kg)

1 Bund Dill, 1 Bund Thymian, 3 Stängel Oregano

2 Knoblauchzehen, 1 Bio-Zitrone  

6 EL Olivenöl, 2 EL Honig

Salz, Pfe� er, Öl 

© Bouyssou/DEIKE © Bouyssou/DEIKE

die Schale abreiben. Die 
andere Hälfte in Scheiben 
schneiden und für die Dekoration 

2 Knoblauchzehen, 1 Bio-Zitrone  

6 EL Olivenöl, 2 EL Honig

Foto: © Zimmer/DEIKE 753U14U2
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www.pfullendorfer.de 

Besuchen Sie unsere große Ausstellung 
Sektionaltore, Rolltore, Kipptore, Industrietore… 

 

Kipptorstraße 1-3 

88630 Pfullendorf  

Ortsteil Aach-Linz 
 

Telefon: 07552 2602-0 
 

 
Montag bis Freitag 07:30 - 12:00 Uhr und 13:00 - 16:30 Uhr oder nach Vereinbarung 

Landwirtschaftliche Flächen in 88450 Berkheim / Eichenberg
6,9 ha Grünland & 2,5 ha Ackerland
Bayern Boden GmbH · Maximilianstr. 2 · 80539 München · T 089 205008800

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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STELLENANGEBOTE

Ramona Griener

Harmonische Babymassage
Wo: Hebammenzentrum am Krankenhaus Sigmaringen
Wann: immer dienstags 09:30 – 10:30 Uhr

Kosten: 50 € (5x)
Anmeldung und Infos unter
ramona_griener@web.de 
oder 07577 / 9311291

   Wir pflegen
Menschlichkeit.

  Sie 
auch?

Dann bewerben Sie sich bei uns als

Ihr Profil: Sie bringen Flexibilität, Zuverlässigkeit und Teamfähigkeit sowie 
Engagement, Motivation und fachliche Kompetenz mit und sind im Besitz 
eines Führerscheines.

Ihre Aufgaben: Sie helfen Menschen dabei, auch bei Erkrankung oder Be-
hinderung weiter in den eigenen vier Wänden bleiben zu können. Als enga-
gierte Helferin oder Helfer unterstützen Sie überwiegend im Haushalt oder bei  
Besorgungen. Sie vertreten und entlasten auch pflegende Angehörige.

Unser Angebot: Eine gute Einarbeitung sowie familienfreundliche Touren-
planung sowie regelmäßige Dienstbesprechungen und Fortbildungen. Ihre 
Vergütung erfolgt leistungsgerecht nach den Arbeitsvertragsrichtlinien des 
Deutschen Caritasverbandes.

Hauspflegehelfer/in   
       (m/w/d)

z. Hd. Frau Jutta Reiser
Hohenzollernstraße 9 | 72501 Gammertingen
personal@caritas-pflegenetz.de

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an:
Sozialstation St. Martin
Gammertingen – Veringen

Weitere Informationen finden Sie unter www.caritas-pflegenetz.de

Ihr Volkswagen Partner

Autohaus Moll GmbH
Waldseer Straße 151–157, 88400 Biberach
Tel. 07351 34800, volkswagen-biberach.de

Fahrzeugabbildung zeigt Sonderausstattungen. Stand 07/2021. 
Änderungen und Irrtümer vorbehalten. 

Ein Blick und schon ist die Abenteuerlust geweckt. Der T-Roc 
begeistert mit starken Motoren, markantem Design sowie 
aufregenden Ausstattungsvarianten und optionalen Highlights. 
Ob mit oder ohne Allradantrieb – der charismatische Crossover 
steht allzeit bereit, um aus Ihrem Alltag etwas Außergewöhn- 
liches zu machen. Auf und jenseits befestigter Straßen. 
Starten Sie jetzt ins Abenteuer: Wir machen Ihnen gerne ein 
persönliches Angebot. Sprechen Sie uns an.

Sport, Spaß 
und Sparen

Einsteigen und 
lossparen

Der T-Roc zu attraktiven Konditionen

Suche Putzhilfe nach Wilflingen
 jeweils Freitag ca. 3 Std. Alles andere mündlich  07376/863

IMMOBILIEN VERKAUF

KFZ-MARKT

GESUNDHEIT


